



农行重庆市分行大力支持西部金融中心建设 黄进/摄 视觉重庆



中国银行重庆市分行积极支持西部(重庆)科学城建设 武孔波/摄 视觉重庆

# 中国农业银行重庆市分行 以高质量金融服务 为重庆建设西部金融中心注入新动能

当前,重庆正全面融入“一带一路”建设、长江经济带发展和新时代西部大开发战略,持续开创在西部地区带头开放、带动开放的新格局。

作为国有大行,农行重庆市分行始终牢记“国之大事”,立足新发展理念,围绕高质量发展,积极响应党中央决策部署、市委市政府工作要求和总行安排部署,在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下,努力发挥自身优势,加强多维联动,以全面服务国家战略为宗旨,坚持金融创新、内外联动,大力实施“智融惠畅”工程,以服务西部金融中心为重心,推进成渝地区双城经济圈建设。

## 服务国家重点项目 助力重庆打造内陆开放高地

开放创新是西部金融中心建设的“关键词”。

去年9月,农行重庆市分行率先与新加坡在重庆投资的基金公司开展合作,为其办理本外币资金托管业务,有效助力了重庆建设西部金融中心。

这是该行以全面服务国家战略为宗旨,持续提升金融服务能力和覆盖广度的阶段性成果之一。

近年来,农行重庆市分行积极履行金融服务“国家队”“主力军”职责使命,努力发挥自身优势,加强多维联动,聚焦全市重点外资企业、重点进出口企业等,大力支持“一带一路”、中新互联互通项目、西部陆海新通道等,加大金融支持力度,提升金融服务能力,助力西部金融中心建设。

在服务成渝地区双城经济圈建设方面,该行聚焦重点区域和重大项目,不断完善机制建设,强化内外联动,通过加大资源配置,创新金融服务产品等,进一步释放金融活力,全力推进双城经济圈金融服务。截至目前,围绕成渝地区双城经济圈建设重点领域,已累计向总行争取4批次35项广覆盖、多层次的差异化政策,通过差异化政策累计审批贷款金额超1500亿元、完成投放超1000亿元。

在推动中新互联互通项目方面,该行积极推动新加坡分行,利用区位优势,充分发挥国际融资平台作用,进一步深化拓展合作领域,培育新的合作增长点,有力推动重庆外贸经济和金融开放,助力重庆高质量发展。

## 加快数字转型 引金融活水助力乡村振兴

党中央、国务院高度重视农村金融发展,党的二十大以来,在增强农村普惠金融服务能力等方面作出重要部署。

紧紧围绕“服务乡村振兴的领军银行”定位,农行重庆市分行认真贯彻落实党中央决策部署,在总行的坚强领导下,切实履行“国有大行”责任,通过对标对表市委、市政府全面推进乡村振兴“四千行动”,不断提升“3+6+X”农业产业集群金融服务广度和深度,通过运用数字化新兴技术,持续开展数字化创新,不断加大资源配置,信贷投放提速增效,提升三农金融服务质效。

在农村集体经济组织规范发展方面,该行在37个区县推广“三资”管理平台,并依托人脸识别技术和农户建档信息优化数据模型,实现“让数据多跑腿、让群众少跑路”。截至目前,全市已完成行政村信用信息建档7688个,较年初增加191个,行政村覆盖率96.65%,农户信息建档23万户,较年初增加1.54万户。

在巩固拓展脱贫攻坚成果方面,该行聚焦乡村振兴重点领域优先保障信贷需求,强化对农田水利、种业振兴、粮食安全等领域信贷支持力度,为农村产业发展增添动力。

其中,通过创新金融服务高标准农田建设新模式,成功发放全市首笔丘陵山区高标准农田贷款5000万元。依托总行“农银智链”平台,该行创新研发个人链捷贷特

色产品“生猪e贷”,突破了生物资产监管难、抵押难的融资瓶颈,让生猪活体交易流通数据实现“变现”。“生猪e贷”也是全国首个专门针对生猪交易流通产业开发的线上融资产品。

借助互联网、大数据等技术,创新推出了“惠农e贷”线上金融产品,通过手机自助申请、系统自动审批的办理方式,真正实现“秒批”“秒贷”,让农户足不出户即可享受到方便快捷的贷款服务。5月,全市首笔全线上纯信用农户贷款“惠农网贷(信易e贷)”发放,有效实现了省域农村信用体系与金融产品的连接。

## 强化“便利通畅”金融服务 赋能地方经济高质量发展

在新时代的征程中,高质量发展已成为我国经济发展的重要目标。为了实现这一目标,各行各业都在努力探索新的发展路径。

近年来,农行重庆市分行充分展现国有大行责任担当,践行以人民为中心的发展思想,在总行的政策指导下,用好“农民安家贷”等产品支持新市民群体安居乐业,全力做好“巴渝新消费”八大行动金融服务,同时积极推进“浓情暖域”服务专区以及“金融服务港湾”打造,为人民群众提供更加暖心、贴心的金融服务。

加大金融支持力度。农行重庆市分行充分发挥普惠金融主力军作用,围绕解决普惠小微企业融资痛点难点,以数字化经营为方向,丰富产品体系为抓手,持续强化产品创新,积极推广“微捷贷”“结算e贷”“房抵e贷”“抵押e贷”等线上线下产品,为经营主体提供便捷融资服务。截至6月末,该行普惠贷款余额超428亿元,普惠贷款客户数突破6万户,荣获“小微企业金融服务先进单位”荣誉称号。

畅通金融融资渠道。通过充分对接发改委和当地银保监局“信易贷·渝惠融”、经信委“渝企金服”等平台,成为各类市级融资服务平台的主流合作银行;持续运用农行线上“普惠e站”小微企业一站式服务平台,企业网银、企业掌银等线上渠道,结合线下服务,有效满足小微企业开户、贷款申请、业务签约等多样化需求;先后建设39个“金融服务港湾”。

此外,围绕科技创新人才、科技小微型企业、专精特新“小巨人”企业等,提供“新才e贷”“科技易贷”“专精特新小巨人贷”等线上线下产品服务。截至6月末,科创企业贷款余额超300亿元,上半年贷款增量66亿元;服务全市专精特新企业超500户,贷款余额75亿元。

优化金融服务。着力践行金融惠民利民行动,积极深入探索新市民金融服务领域,多措并举优化新市民服务体系,全面支持新市民在创业就业、安居、生活消费等方面的金融需求,不断增强新市民群体的获得感、幸福感、安全感。

今年以来,该行积极融入“3+N+1”新市民金融服务体系,在全辖范围内打造4家网点为新市民金融服务示范机构;试点首批“成渝双城医保服务站”,通过“柜台+自助”“线上+线下”“现场+远程”“本地+异地”的服务方式,向成渝异地就业人员提供异地医保便民查询等18项医保事务异地办理。

石怀静

# 中国银行重庆市分行 全面参与“智融惠畅”工程 助力西部金融中心建设

“全行要重点围绕实施‘智融惠畅’工程和抓好8项重点任务,找准深度融入现代化新重庆建设的切入点和落脚点。”市领导调研西部金融中心建设并召开座谈会后不久,中国银行重庆市分行即召开专题会议进行研究部署。

本次会议掀开了中国银行重庆市分行金融助力西部金融中心建设的新篇章。会议最终制定了该行支持西部金融中心建设的8项重点工作任务,并围绕“智融惠畅”工程明确职责分工和工作要求。

作为中国银行驻渝机构,中国银行重庆市分行始终在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下,按照总行相关工作部署,围绕西部金融中心建设目标,积极发挥金融科技优势,全面融入“智融惠畅”工程,以金融创新驱动实体经济高质量发展,充分践行国有大行的责任与担当。

## 强化战略定力 融入地方大局

推动现代化新重庆建设开好局起好步,发展实体经济无疑是重中之重。作为金融服务实体经济的“国家队”和“主力军”,中国银行重庆市分行坚守金融本源,着力提升服务重大战略能力,着力提升服务现代产业体系质效,着力加大普惠金融支持力度,以源源不断的金融活水为实体经济畅通血脉。

保持“头雁”之姿,添力“一号工程”。近年来,中国银行重庆市分行持续健全政策机制,从业务创新、差异化授权、人力资源、金融科技、工作机制等五大方面,优化政策配套和资源支持,强化对重点工程、重大项目的信贷支持,助力现代基础设施网络建设。截至目前,该行交通等基础设施行业贷款余额达400亿元,为西部(重庆)科学城、川渝毗邻地区平台公司、园区等累计投放贷款129亿元。

建设现代化产业体系是实现数字经济高质量发展的必经之路。该行围绕重庆“33618”现代制造业集群体系建设,为重庆先进制造业发展贡献金融力量。一方面聚焦稳链强链,积极运用“中银智链”系列在线供应链金融产品,支持制造业企业发展。截至7月末,分行制造业中长期贷款较年初新增17亿元,增幅39%。另一方面,积极抢抓重庆“芯屏器核网”电子信息产业发展机遇,通过交易银行海外融资、投行资金交易及传统存款产品组合模式,为行业核心企业提供融资支持。

大力支持战略性新兴产业发展,创新研发“中银创新积分贷”产品,为西部(重庆)科学城区域内600余家科创主体提供授信超过10亿元。截至7月末,该行战略性新兴产业贷款余额120亿元,年增47亿元,增幅63%。

在普惠金融领域,该行特别注重深化数字普惠转型,搭建“法人+个人”多层次、立体化的线上产品体系,推出“中银企E贷·信用贷”“中银企E贷·银税贷”等小微企业融资产品,主动将线上融资服务嵌入已有的流量平台和经营场景,不断满足客户的个性化金融需求。截至7月末,该行普惠金融贷款余额112亿元,增速39%,其中线上贷款余额52亿元,增速68%。

在绿色金融方面,该行瞄准自然生态修复、环境污染治理等领域,加快信贷结构调整,为“阳湾智创生态城、长江大保护”等基础设施和生态环境保护项目建设提供资金支持。主动对接风电、光伏、生物质能发电等清洁能源产业企业融资需求,投放重庆首笔气候投融资贷款1.2亿元。截至7月末,该行绿色贷款年增122亿元,增速37%。

## 深化数智转型 重塑服务生态

中国银行重庆市分行着力优化金融数智化服务体系,不断创新产品与模式,加大场景项目投入,在智慧医疗、智慧教育、智慧政务建设方面持续加码。

建成首个成渝双城医保服务站,实现成渝居民18项医保业务跨省通办;成为市公积金中心首家数字人民币合作银行,为西部(重庆)科学城政府平台企业投放首笔数字人民币贷款,独家推出铁路E卡通产品,联合成都铁路局推动川渝地区高铁车站启用公交化票制,实现无需购票,刷证或

陈熙

核心提示

核心提示